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Hohere Mathematik 1.1
Ubung 9: Homogene lineare Gleichungssysteme, Rang

1. Loésen Sie mit dem Gaul3schen Algorithmus die Gleichurgjesye

X—2y+3z=0 X—2y+3z=0 X—2y+3z=0
a) 3+ y—52=0, b) 3x+ y—-5z2=0, c¢) —2x+4y—-6z=0 !
2X—3y+3z=0 SX—3y+ z=0 3X—6y+9z=0

Welcher Zusammenhang besteht zwischen den Losungsmeag&iaichungssysteme, der
Anzahl der Variablen und Gleichungen und den Rangen derz@ffienmatrizen?

. : X1—2Xo+X3—X4+3%x5 =0
2. Gegeben sei das Glelchungssystemx1+ Yo — Xa+Xa — X: _ 0"
a) Bestimmen Sie die allgemeine Losung des Gleichungsagste
b) Geben Sie drei linear unabhangige spezielle LosungeGgshungssystems an!
c) Welcher Zusammenhang besteht zwischen der Losungsideganzahl der Variablen

und Gleichungen und dem Rang der Koffizientenmatrix?

3. Welchen Rang haben die Matrizen

1 12 5 1 12 5 1_; i—lle}
a) |2 4 5], by |2 4 4], C) ?
1 8 4 1 8 4 -loi-ldAd
3 2 3 3 5
5 2 7
4. a) Bestimmen Sie den Rang der Matr[x4 3 0] !
1 4 -13
5 2 7
b) Welche Dimension hat die lineare Hulle der Vektor¢rd |, | 3 | und 017
1 4 -13
Geben Sie eine Basis dieser linearen Hulle an! Was stelifesienetrisch dar?
52 7 a
c) Bestimmen Sie den Rang der Matfid 3 0 7] in Abhangigkeit vom Parametat
1 4-13 18
1 0
d) Stellen Sie die Vektoren 7 | und | 7 | als Linearkombinationen der Basis aus b)
18 18

dar, falls das maglich ist!



